## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Блиевой Асият Хамишевны на тему: «Устойчивое развитие сельских территорий на основе взаимосвязи системообразующих факторов», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Устойчивое развитие сельских территорий — это сложный и многогранный процесс, который невозможно реализовать без учета взаимосвязи системообразующих факторов. Такие факторы, как экономика, социальная сфера, экологическая стабильность и инфраструктура, тесно переплетены и влияют друг на друга, образуя динамичную систему, движение которой ведет к гармоничному развитию сельских территорий.

Экономическая составляющая является фундаментом устойчивости. Развитие АПК и сельского хозяйства, создание новых рабочих мест и внедрение инновационных технологий позволяют повысить уровень доходов, стимулируют малый бизнес и привлекают инвестиции. Однако без социальной поддержки и качественной инфраструктуры эти успехи могут оказаться недолговечными.

Социальные факторы включают образование, здравоохранение, культурную среду и уровень жизни населения. Забота о людях создает условия для их профессионального роста и мобилизации ресурсов. Взаимодействие между социальной сферой и экономикой обеспечивает укрепление местного сообщества и способствует долгосрочной стабильности.

Экологическая устойчивость выступает неотъемлемой частью этой системы. Защита природных ресурсов, рациональное использование земли, воды и биологических ресурсов позволяет сохранять баланс в экосистемах и избегать

деградации земли, которая может привести к экономическим потерям и социальным проблемам.

Связующим звеном между всеми этими элементами выступает социальная инфраструктура, объединяющее все компоненты. Ее развитие обеспечивает доступ к образованию, здравоохранению, рынкам и коммуникациям, повышая качество жизни и поддерживая экономические инициативы. Исходя из этого, очевидна актуальность темы диссертационного исследования Блиевой А.Х.

Опираясь на представленные в автореферате данные, можно сделать вывод о том, что диссертантом проделан комплексный анализ исследуемой проблематики и представленные Блиевой А.Х. выводы являются актуальными для теории и практики современной экономической науки.

Особого внимания заслуживает новый взгляд на трактовку понятия «устойчивое развитие сельских территорий» (рис. 1), выявленная система прямых и обратных связей между системообразующими факторами (стр. 9-10), а также модель организационно-экономического механизма устойчивого развития сельских территорий (рис. 3).

В процессе выполнения диссертационного исследования автором рационально использованы методы сравнительного анализа, группировки данных, анализа и синтеза, графических изображений, экономикометаматематические, статистические методы.

Однако, диссертационное исследование не лишено недостатков. В качестве замечания, хотелось бы отметить, что в автореферате представлен только фрагмент дорожной карты реализации модели организационно-экономического механизмы устойчивого развития сельских территорий и не совсем понятен весь алгоритм его реализации. Указанное замечание не снижает общей положительной оценки представленной научной работы и не влияет на теоретическую и практическую ценность исследования.

Содержание автореферата и публикации соискателя свидетельствуют о том, что диссертационная работа Блиевой Асият Хамишевны «Устойчивое развитие сельских территорий на основе взаимосвязи системообразующих

факторов» носит законченный характер, выполнена на должном теоретическом и научно-методическом уровне. Научная новизна и практическая значимость проведенного исследования позволяют считать, что диссертационная работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Блиева Асият Хамишевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика агропромышленного комплекса.

Я, Новикова Наталья Валерьевна, согласна на включение моих персональных данных в документы, связанные с защитой диссертанта Блиевой Асият Хамишевны, и их дальнейшую обработку.

Доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры региональной, муниципальной экономики и управления, ученый секретарь диссертационного совета 24.2.425.02 ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет»

Новикова Наталья Валерьевна

110.2025

Подпись д-ра экон. наук, доц. Новиковой Натальи Валерьевны удостоверяю:

Ученый секретарь Ученого совета ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет», канд. экон. наука

Надеина Елена Анатольевна

Сведения о лице, предоставивий отзыв вовикова Наталья Валерьевна, доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры региональной, муниципальной экономики и управления Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Уральский государственный экономический университет», адрес: 620144, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта / Народной Воли, 62/45, каб. 367, тел.: +7 (922) 29-54-062, e-mail: novikova@usue.ru